

# 準確度媲美X光 緊密追蹤病情

## 無輻射超聲波

## 30秒檢測脊柱側彎

常言道：「做人要行得正，企得正」，然而不少小童及青少年面對脊柱側彎問題，普遍於10歲發生，目前主要依賴X光技術診斷，輻射憂慮令患者及醫生難緊密追蹤病情。理大生物醫學工程學系主任鄭永平及其團隊，把超聲波應用於脊柱檢測，研發出全球獨有的「便攜式三維超聲波成像系統」（Scolioscan Air），希望可令脊柱側彎檢查更方便及快捷，更有助擴大有關脊柱的研究範圍。

明報記者 陳惠恩

理大生物醫學工程學系研發的三維超聲波成像技術（Scolioscan），早於2016年供醫療機構使用，更於同年及2017年陸續取得歐盟及澳洲的註冊，目前尚待內地藥監局的批准，希望可於今年或明年初取得註冊。透過超聲波技術，Scolioscan 可令小童及青少年免受輻射影響檢查，不過「1.0」版本重約150公斤，不能外帶使用，私營診所亦因其體積龐大而未有添置。

理大研究團隊在「1.0」版基礎上，研發便攜式的「迷你版」系統，名為「Scolioscan Air」，由便攜式無線超聲波探頭、一部深度相機及一部平板電腦組成，只重約5公斤。鄭永平笑言，「Air」版本不論尺寸或成本，都遠較「1.0」少，「有助醫護人員把機器帶到不同地方，為青少年提供以校為本的脊柱檢查」。

三維超聲波成像技術只需30秒超聲波掃描，就能建構三維圖像，計算脊柱畸形的角度，準確度可媲美X光，且無輻射，是全球獨有技術，理論上任何年齡及健康狀況的人都可以該技術檢查。

鄭永平說，目前的「Air」版本為雛形，機器用料及外形等細節仍需微調，以符合業界要求，但研發出「便攜式」已令業界興奮，不少內地醫學院已向他招手，希望盡快添置作研究用途。他亦表示，會盡快為「便攜式」申請歐盟註冊。

衛生署兒童健康網站指出，「大部分脊柱側彎都是成因不明」，主要患者為青少年，稱為「青少年原發性脊柱側彎」，沒明顯成因，約影響2%至3%的青少年。鄭永平表示，骨科醫生向來都是先以肉眼判斷青少年左右膊頭是否對稱，從而決定是否需照X光診斷，不過往往都是在懷疑患有脊柱側彎後才作X光檢測。

鄭永平表示，把超聲波技術應用在脊柱側彎的檢驗上，有助日後做其他有關脊柱的研究。他說醫學界慣用X光技術診斷脊柱側彎，惟X光會帶來輻射影響，不宜應用在健康脊柱的研究，故一直都未能為健康脊柱的形成及生長留下紀錄，亦未能發現脊柱側彎的成因，冀技術可填補醫學紀錄的空白。現時本港醫學界處理脊柱側彎的手法不外乎伸展運動治療或以中醫針灸輔助，嚴重者（即脊柱彎度逾25度）才要戴支架。鄭永平表示，超聲波技術的作用不在治療脊柱側彎，而是可隨時隨地了解療程成效，患者又毋須擔心輻射風險。

鄭永平表示，以往受技術所限，患脊柱側彎的小孩及青少年最快只能半年至9個月到醫院再照X光，不但難以追蹤治療成效，年輕患者亦因相隔太久才見到進度而「冇心機」。他說如今採用超聲波技術可隨時跟進療程進度，又可即時提供結果，令「孩子知道自己背脊正在康復」，使他們更有動力繼續療程。



三維超聲波成像技術兩代比較

「1.0」 重約150公斤

理大生物醫學工程學系早於2016年研發出三維超聲波成像系統檢查脊柱，惟最初版本重達150公斤，難以移動，令不少有意添置的私家診所卻步。

無線超聲波探頭

「2.0」手提版 重約5公斤

理大生物醫學工程學系主任鄭永平表示，將三維超聲波成像技術變成便攜式，可將檢測方式由以往「人到機」變成「機到人」，冀可令檢查更普及。（賴俊傑攝）

## 港兩醫院引入 教授：政府顧慮多

理大生物醫學工程學系早於2016年已研發出三維超聲波成像技術，並陸續取得歐盟及澳洲註冊，惟「1.0」版本重近150公斤，不便攜帶，至今僅南區的根德夫人兒童醫院及沙田威爾斯親王醫院設有。

理大生物醫學工程學系主任鄭永平說，由於「1.0」版本所需位置較多，令有意安裝的私家診所卻步，亦無法在其他公立醫院放置系統。他表示，最希望可以在衛生署轄下的專科門診診所引入系統，令更多小孩懷疑患上脊柱側彎時，可免受X光輻射風險，盡快確診，加快治療過程。

鄭永平說，與衛生署一直有溝通

，雖未有特別提起，不過明白到政府有多方面顧慮，對新事物或技術需要更多時間去接受。他最希望可與專科門診診所溝通，將「2.0」手提版帶入診所，盡早為小孩診斷，同時毋須擔憂輻射風險，可持續為小孩定期檢查。

鄭永平亦說，其他地區的學者對三維超聲波成像技術可為脊柱側彎的治療帶來突破感鼓舞，特別點名提到荷蘭烏特勒支大學（Utrecht University）的醫學中心，多次追問「2.0」手提版本的實體模型，並說對方已經以此技術完成多項有關青少年脊柱側彎的研究。鄭永平表示，歐洲的研究結果不適用於所有地

### Scolioscan 大機 世界各地使用情況

城市	地方	用途
香港	根德夫人醫院及沙田威爾斯醫院	研究用途
澳門	私人診所	收費診症
荷蘭	一公立醫院	收費診症
意大利	一公立醫院	收費診症
澳洲	一公立醫院	收費診症

區的人，畢竟遺傳、基因及生長習慣與環境都會影響調查，所以希望稍後可申請資助，與內地相關機構合作，做更多大規模、集中亞洲青少年的研究，令脊柱生長的醫學紀錄更完整及具參考價值。



David Tam 譚清華  
604-290-8698

怡富地產 604-266-8989



BC省大溫華人地產專業協會會長 專業經驗·真誠服務

地面商舖 隆重推出



盛世豪城 ATMOSPHERE  
LANSDOWNE 商場對面

發展最神速的社區，73,000平方呎，火熱預售，無海外買家稅，適合酒樓、醫療、服裝店等，收租自用均可，租金回報率高，增值潛力優厚，優惠價格，有興趣者請速電查詢。

ROYAL PACIFIC  
怡富地產  
與發展商攜手呈獻  
本拿比鐵道鎮市中心  
大型社區樓房  
現火熱發售  
有買方獎勵優惠

MAYWOOD  
ON THE PARK  
鐵道鎮最具價值  
高層住宅單位

MAYWOOD 銷售中心  
6039 McKay Avenue, Burnaby  
Created by INTRACORP Building the Extraordinary

加國禮品專門店

Royal Jubilee Ginseng  
港利行花旗參

港利行

連續8年成為加拿大安省  
花旗參指定銷售商

5折  
夏季大促銷  
(須取得8個讚)



各類禮品供選購，能直郵到中國

本公司有大量：加拿大安省花旗參/

精選海參/燕窩都能

網上訂購送到全加拿大

可以登錄到本公司網頁

[www.royaljubilee.net](http://www.royaljubilee.net) 或

使用你的智能手機訂購。馬上加上我們微信號

進店選購 7折

進店微信 6折

進店微信發朋友圈 5折

須取得8個讚

顧客親臨本店  
加微信號

• 奬賞紅包回贈  
店面購物滿\$100元  
回贈 RMB18.80紅包

團購 / 網購特惠  
歡迎零售，批發

港利行4年花旗參 夏季大促銷!!

4年泡參都頭 \$98/磅 (低至五折) \$49/磅

4年參大枝散裝 \$48/磅 (低至五折) \$24/磅

4年參小枝散裝 \$38/磅 (低至五折) \$19/磅

4年參腿 \$25/磅 (低至五折) \$12.50/磅

4年參片禮盒 \$8/盒(每一盒60克)  
(低至五折) \$4.00/盒



\* 不提供加工服務

請親臨到：  
列治文時代廣場 (Aberdeen天車站可到达)  
4000 No.3 Road,  
Unit 2390 – 2395 Richmond BC  
多倫多電話：416.986.7788  
溫哥華電話：604.285.8870  
營業時間：每日11時至6時 星期三休息

免費獲得一盒五年花旗參片  
禮盒裝 90克

加上微信 + 轉發  
拿出18個讚

